

26名“老检察”社区里轮流坐班 居民家门口挂上法律“专家号”

本报记者 冯雪珠 通讯员 李敏

党员风采

老百姓过日子,最头疼的就是遇上矛盾纠纷,要是身边有懂法、知法的人可以咨询,就会顺心得多。在闽清梅城镇桂园社区,有一个“银发检心工作室”,里面26名老党员的年龄超70岁,拥有丰富的法律知识。这群老党员帮居民解决了不少烦心事。

日前,记者前往闽清梅城镇桂园社区,恰巧遇到到银发检心工作室道谢的黄艳兰。黄艳兰说,前段时间她的儿子打车回家,不小心把价值上千元的羽毛球拍落在车上。联系上司机后,司机一开始不愿意归还,要归还的话不仅要用专车送回,还要额外收300元钱。黄艳兰听后,既生气又烦恼。

此时,她想起了社区里的银发检心工作室,立马向当天值班的老党员黄钦明、尹泉福咨询。二人给她出主意,先去12345热线反映一下,不行再打110解决。黄艳兰听了老党员的建议,后来出了快递费就顺利拿回球拍。

“银发检心工作室成立后,帮助我们处理了不少难题。”桂园社区党支部书记陈飞华告诉记者,老党员们不仅专业知识过硬,还有丰富的实践经验,处理起家长里短来可以说是得心应手,更重要的是老党员们会说本地话,在面对邻里矛盾的时候有天然优势。

实际上,桂园社区“先天条件”并不好。通常情况下,社区成立离退休党员党建工作室都是把社区



银发检心工作室的老党员与青年干警一起为社区居民答疑解惑(受访者供图)

里的银发人才资源聚拢起来,发挥他们的优势特长。桂园社区原有3000多人,随着人员向外拆迁安置,如今只剩下1000多人。银发检心工作室有26名党员,都是闽清县检察院退休的“老检察”,难道他们都住在桂园社区?

答案是肯定的。桂园社区和闽清县人民检察院的“牵手”,背后

是闽清县委老干部局的牵线搭桥。

去年,在闽清县委老干部局的推动下,闽清县检察院退休党支部成立。不久之后,党支部又在闽清县委老干部局的牵线下,与桂园社区建立党建共建机制,成立了银发检心工作室。

陈飞华介绍,银发检心工作室落地后,他们第一时间在社区群里进行宣传,让居民知道社区也能挂法律“专家号”了。为了更好地发挥作用,工作室还建立了轮值制度,原则上每月15日、30日安排老党员“坐班”提供法律咨询,其余时间则由社区工作人员收集居民法律问题清单,由老党员负责定期反馈,答疑解惑。

这次“牵手”,也是一次双赢。闽清县检察院政治部主任卞春灵说,银发检心工作室成立后还建立起“银青互助”模式,让退休党员与青年干警“一对一”结对子,共同开展法治宣讲、法律咨询等服务志愿活动,帮助青年干警快速成长。

银发人才资源是“富矿”。银发检心工作室成立以后,不仅在线

下提供咨询服务,还在线上“接单”。

桂园社区居民林女士之前借给朋友3万元,到了约定的还款日期,朋友拖着不还。这让林女士很伤脑筋。在另一个朋友的推荐下,她在“梅城街长”小程序上填写了“银发人才需求登记”。第二天,她就接到银发检心工作室带头人涂义铿的电话,涂义铿了解她的需求,并帮她出主意。在涂义铿的帮助下,前段时间,林女士顺利拿回了钱。

“工作室成立后,我们就像是多了一个家。”老党员黄钦明说,闽清检察院已经迁往新城区,而退休的老党员大多居住在桂园社区所在的老城区。银发检心工作室成立后,闽清县委老干部局不仅派专人联络,还在活动场地等方面提供支持,方便他们开展志愿活动和党课学习。

市委老干部局相关负责人介绍,银发检心工作室把社区外的银发人才资源引入社区,支持社区基层治理,探索出了离退休党员党建工作室新模式。

提供咨询服务,还在线上“接单”。

桂园社区居民林女士之前借给朋友3万元,到了约定的还款日期,朋友拖着不还。这让林女士很伤脑筋。在另一个朋友的推荐下,她在“梅城街长”小程序上填写了“银发人才需求登记”。第二天,她就接到银发检心工作室带头人涂义铿的电话,涂义铿了解她的需求,并帮她出主意。在涂义铿的帮助下,前段时间,林女士顺利拿回了钱。

“工作室成立后,我们就像是多了一个家。”老党员黄钦明说,闽清检察院已经迁往新城区,而退休的老党员大多居住在桂园社区所在的老城区。银发检心工作室成立后,闽清县委老干部局不仅派专人联络,还在活动场地等方面提供支持,方便他们开展志愿活动和党课学习。

市委老干部局相关负责人介绍,银发检心工作室把社区外的银发人才资源引入社区,支持社区基层治理,探索出了离退休党员党建工作室新模式。

全国企业党建创新优秀案例发布 福清核电上榜

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛晓娟)近日,由中央党校中国式现代化研究中心、北京大学马克思主义学院、红旗出版社、《中国企业报》集团共同主办的2024全国企业党建创新案例发布仪式在北京举办,福清核电选送的《点燃“红色引擎”,以“党建+大修”赋能“华龙一号标杆、运行电厂标杆”建设》案例获评2024年度全国企业党建创新优秀案例。

福清核电党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深化运用党建联建经验成果,构建高效顺畅的工作联动机制,推动党建与中心工作同频共振、相融共进。

自“党建+大修”工作开展以来,福清核电有力推动解决大修工作中“急难险重”工作和大修一线人员“急难愁盼”问题,充分激发大修人员干事创业的热情,形成关键岗位有党员领着、关键环节有党员盯着、关键时刻有党员撑着的良好局面,创造了“华龙一号”机组大修标杆业绩。

“党建+双拥” 闽清联盟成立

本报讯(记者 阮冠达)日前,福州市“党建+双拥”闽清联盟成立大会召开。

据悉,福州市“党建+双拥”闽清联盟,以县委县直机关工委、县退役军人事务局、双拥办、人武部政治工作科为牵头单位,吸纳了县人民检察院、教育局、工信局、公安局等24家联盟单位,以党建为引领,进一步筑牢“党政主导、军地互动、社会支持、全民参与”的新时代双拥格局。

会议强调,要突出党建引领,强化协同配合,培育特色亮点,打造优质联盟;各联盟成员单位要立足自身职能优势,加强部门之间、部门与部队驻地所在乡镇之间的协同配合,密切军地联系,主动对接服务部队需求,多办实事好事。

会上,闽清县退役军人事务局向参会人员介绍“党建+双拥”闽清联盟情况,县教育局、文体旅局等单位分享双拥工作经验,县直机关工委宣读了“党建+双拥”闽清联盟首批成员单位名单。

以史为鉴守初心 支部联动学党史

本报讯(记者 叶欣童)日前,福州市社会工作联合会党支部、福州市社会组织创业园党支部联合开展“以史为鉴守初心 以古为镜树清廉”主题党日。纪念馆通过讲解员的专业解说,结合场馆内的场景重塑、沙盘演示、灯光营造等,再现历史瞬间,党员与社会组织代表身临其境地感受林则徐虎门销烟、流放伊犁、湘江夜话等波澜壮阔的一生,深刻体会到先辈“海纳百川有容乃大,壁立千仞无欲则刚”的廉洁品质。

林则徐纪念馆设有“林则徐史绩展”“矢志报国的闽都赤子”“清正务实的社稷名臣”等5个专题展厅。纪念馆通过讲解员的专业解说,结合场馆内的场景重塑、沙盘演示、灯光营造等,再现历史瞬间,党员与社会组织代表身临其境地感受林则徐虎门销烟、流放伊犁、湘江夜话等波澜壮阔的一生,深刻体会到先辈“海纳百川有容乃大,壁立千仞无欲则刚”的廉洁品质。

君山社区牵手国企 居民“近享”就业服务



君山社区综合服务中心人才驿站。通讯员 毛淑文 摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 毛淑文 何黎琴)马尾区人社局日前在罗星街道君山社区与福建省闽投人才服务有限公司签署战略合作协议,双方将发挥各自优势,重点围绕区域人力资源服务、创新创业平台运营、就业创业政策落实、高层次人才服务以及招考一体化服务等方面,进一步深化双方互动与合作。

“合作协议的签署,有助于探索政企合作发展人力资源服务新模式,推动就业创业工作上一个新台阶。”马尾区人社局相关负责人表示,接下来将在君山社区挂牌“就业之家”以及利用社区的海峡直播室进行直播带岗,搭建就业供需平台,推动马尾区就业服务高质量发展。

作为2022年成立的“年轻社区”,君山社区坚持以党建引领为引擎,不断拓宽社区服务范围和提升社区服务质量。君山社区是马尾区首次引进省属国企资源,以政企协作模式打造的党建引领基层治理试点。

一线故事

成立发展基金 盘活资源空间 这个社区实现“自我造血”

本报记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹

昨日中午,长乐区吴航街道西关社区长者食堂内,居民陈依伯和老伴一边聊天一边享用着丰盛的晚餐。“现在我和老伴几乎天天都在长者食堂吃饭,有了补贴后,10元的饭菜自己只需花3元。”陈依伯开心地向记者介绍。

3元就能吃一顿饭。这项暖心服务得益于西关社区发展基金的成立。近年来,西关社区持续践行“三问于民”工作法,察民情、听民意,集民智、解民忧,经充分交流研讨,在吴航街道党工委、办事处和长乐区慈善总会的指导和帮助下,成立了福州市长乐区慈善总会西关社区慈善(发展基金)工作站。

西关社区发展基金依托长乐区慈善总会开设专户进行专项管理,成员由社区“两委”、党员代表、社会组织代表、居民代表等组成,面向社区内的爱心人士、商家及企业家等开展募捐,所募集的资金用于资助社区治理发展及民生服务、救助帮扶等公益慈善事业。

社区发展基金筹备至今,热心居民、党员、企业家积极参与捐赠,目前已筹集启动基金30多万元。建好资金“蓄水池”,引得“活水”灌四方。

社区发展基金通过汇聚多方



让幸福养老从便利就餐开始 居民为长者食堂服务点赞。通讯员 王至莹 摄

力量,整合优势资源服务社区群众:实施助餐服务对特定人群发放助餐券,每顿午餐,困难对象和80岁以上老人可获5元补贴,90岁以上老人可获7元补贴;整合志愿服务力量为行动不便的老年人提供送餐服务,为社区内困境人群、高龄老人等提供个性化服务,在满足居民多元化需求的同时增强社区的自我造血功能。

探索发展新路径,激发治理新动能。西关社区党委领办社区服务企业——福州市长乐区吾爱邻社会服务公司,通过吾爱邻公司运营早教、托辅、六点半课堂、少年宫以及长者食堂等项目,实施“温暖民心”工程,提供公益性普惠性公共服务。

内容包括社区商业场景营造、社区公共空间营造、社区便民服务、小区家政服务。通过推动社区服务长效化、可持续发展,大大提升居民幸福指数。西关社区党委书记、主任郑钟表示。

社区服务企业建立后,通过引进社会各方力量参与社区治理,补充人、财、智资源,盘活社区闲置资源和空间,为社区增添发展动能,让

社区治理更有温度,让居民自治更有活力。社区社会企业采取“党建引领、多元参与,自我造血、公益为民”的运营模式,目前已开展公益低偿服务19场次,收益近3万元。

郑钟介绍,未来,西关社区将持续深入践行“三问于民”工作法,用心、用情推动为民服务工作走深走实,通过不断提高自身资源的开发能力和商业化运作能力,链接更多的社会资源,加快补齐民生保障短板,为社区居民提供更加完善的服务,为创新社区治理提供新的实施路径。

先锋是印

迎峰度夏“汗”卫清凉 华能福州电厂党员带头保供电

本报记者 李白蕾 通讯员 余岳峰

入夏后,为缓解区域电网负荷,华能福州电厂2号~6号机组“火力全开”。“一期1号、2号机组是全省唯一的应急备用机组,2号机组并网后最高每小时可发电35万千瓦时。”华能福州电厂总经理助理、运行部党支部书记李红亮说,“火力全开”的背后站着一支优秀的党员队伍,他们为全省迎峰度夏保供电提供了强大引擎。

吹响开机“集结号” 党员返岗冲在前

华能福州电厂2号发电机组运行已超35年。李红亮说,虽然机组停备长达半年,但华能福州电厂党委早在年初就部署了迎峰度夏应急备用机组启动的准备工作,在机组停运备用期间,检修人员提前开展各项自主检修,运行人员也保持每天设备巡检,每周或每月进行设备试转,做好仿真机操作训练,确保机组重启运行万无一失。

机组开机需要大量人员。由于一期机组长期停运,原来从事一期机组生产倒班任务的运行人员被分流至新能源项目建设、集中供热项

目建设等岗位。接到党支部调派通知后,一支由6名党员带头的11人冲锋队义无反顾集结到一期机组。青年党员卢佳伟就是冲锋队成员之一,他从三期机组被抽调过来。“一期机组开机后,工作方式由原来五天上三个倒班变为四天上三个倒班。休息时间少了,工作更艰苦,但能为千家万户提供清凉,我们都很自豪。”卢佳伟说,来到一期后,他更加直观地感受到了不同类型机组的区别,而且一期机组的老师傅们经验丰富,他获得了跟班学习的机会。

奏起夏日“奋进曲” 头顶烈日巡检忙

烈日当空,2号机组升压站被晒得像个蒸笼,设备冷却风扇嗡嗡作响,向外排出一阵阵热气,让户外作业人员热上加热。为保证2号机组“不负约定”,检修部党员头项烈日,在机组启动前及时完成多项设备的自主检修试验。



工作人员顶着烈日在发烫的设备旁巡检。通讯员 原锦雯 摄

实,以防打滑。“现场负责人、青年党员肖鸣一边监护一边叮嘱道。历经4个小时的消缺,现场专业人员已是浑身汗透,但他们没有丝毫懈怠,检查各引出线连接是否完好、螺栓力矩是否正常、高低压侧套筒内有无异物残留……“我们就像是设备的‘体检医生’,从5月起对2号机组进行电气自主检修,大大小小共有10多项任务。随着福州入夏气温攀升,像这样一边暴晒一边‘看诊’已持续了约两个

月。检修部电气二班班长、入党积极分子曾怀景说,对设备“望闻问切”至关重要,若不认真检查,有可能因潮湿等原因造成电力母线绝缘降低,甚至可能因为绝缘击穿引发事故,必须“零差错”完成工作。

唱出保供“主旋律” 合力攻关解难题

为保障2号机组启动的燃料供给,华能福州电厂燃料专业进入“连轴转”模式,紧盯5台炉25个煤

仓燃料供应,确保机组“吃得上”“发得出”。

“由于燃料自身特性,部分煤种卸煤时极易发生黏堵,轻则影响接卸效率,重则可能导致燃料供应不上。”电厂燃料部煤控运行副值班员、党员林涛说。面对高强度的煤炭接卸工作,电厂在燃料部党支部设立了“卸煤码头”党员责任区与“输煤集控室”党员责任区,选树“燃料设备精细化管理”党员示范岗,并发挥“输煤系统堵煤专项治理”党员攻关组作用,合力破解来煤湿黏、煤斗黏堵等难题。

“堵煤因为煤黏,会黏因为受潮。为此我们采取了强化岗位间协调配合,实时控制卸煤流量,精准控制抑尘水量等办法,逐步找到了最优卸煤方式。遇到堵煤时,党员攻关组也会及时增派人手做好清斗工作。”林涛说,电厂7月7日单班煤仓加仓量突破9000吨,7月8日突破万吨,创下今年新高。

据了解,迎峰度夏以来,华能福州电厂单日发电量连续突破5000万千瓦时,7月当月发电量突破13亿千瓦时。